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INSTRUÇÕES:
1. Preencha o cabeçalho e confira toda a prova.



2. Esta prova contém 05 questões.



3. Se observar qualquer irregularidade, fale com o professor.



4. Responda às questões com caneta azul ou preta. As provas a lápis não darão direito à revisão.



5. Não é permitido o uso de corretivos.



6. Revise sua prova antes de entregá-la.












Boa Prova!

Pão de Glúten

	Ingredientes

600 g de farinha branca

400 g de farinha de glúten

30 g de fermento fresco

20 g de sal

80 g de gordura vegetal

550 ml de água


Preparo

Peneire a farinha de trigo com a  farinha de glúten. Dissolva o fermento na água morna (assim a fermentação será mais rápida). Junte na mistura a farinha, o fermento,o sal e por último a gordura derretida e deixe repousar em lugar quente por cerca de 1 hora. Depois de ter dobrado de volume, dê a forma desejada e faça o talho. Asse em forno quente por 35 minutos. Deixe esfriar em uma grelha.

01)
Baseando-se na receita e em seus conhecimentos sobre fermentação, responda os itens abaixo.

a) Cite qual o produto resultante da ação do fermento sobre a massa que garante o sucesso da receita. (05 pontos)

CO2

b) O fermento utilizado no pão é constituído por organismos anaeróbicos facultativos que, quando crescem na ausência de oxigênio, consomem muito mais glicose do que quando crescem na presença de oxigênio. Explique por que existe essa diferença no consumo de glicose. (06 pontos)

Quando a quebra da glicose se dá pela fermentação  menos energia é liberada, pois neste processo, a molécula da glicose não é quebrada até o fim. Assim, para compensar, um maior número de moléculas de glicose é quebrada.

c) Cite a etapa da degradação da glicose comum à respiração e à fermentação, seu local de ocorrência na célula e saldo energético. (05 pontos)

Glicólise – citoplasma – 2 ATP

02)
A idéia hoje amplamente aceita de que a Floresta Amazônica não é o pulmão do mundo, sofreu alguma contestação nos últimos tempos. Um grupo de pesquisadores, incluindo 3 brasileiros, acredita que o aumento da taxa de gás carbônico (CO2) atmosférico verificado nos últimos anos poderia estar, na realidade, incrementando a taxa de fotossíntese na Floresta Amazônica.

Os pesquisadores trabalharam numa região de floresta tropical virgem situada na Reserva Biológica do Jaru, em Rondônia, onde efetuaram medições precisas do fluxo de CO2, de vapor de água e de calor, tanto no período seco como no período chuvoso. Dos 44 dias de medição na estação chuvosa, 33 apresentaram fluxo de CO2 da atmosfera para a floresta, os outros 11, em que o fluxo de Co2 foi maior da floresta para a atmosfera, coincidiram com dias frios, nublados e com ventos.

Os próprios autores dessa pesquisa reconhecem que as condições na área estudada não são necessariamente idênticas à da bacia inteira, que ocupa uma área total de 5 milhões de quilômetros quadrados. De qualquer maneira, o certo é que pelo menos em algumas regiões da floresta, a produção de matéria orgânica é maior que o seu consumo, o que talvez justifique parcialmente o apelido de “pulmão do mundo”.

Baseado no texto e em seus conhecimentos sobre fotossíntese e respiração responda.

a) Cite e explique o fenômeno natural que tem sido intensificado pela situação grifada no texto. (06 pontos)

Efeito estufa. Alguns gases na atmosfera, como o CO2, o metano e o vapor de água são “permeáveis” à luz, mas “impermeáveis” ao calor. O gás carbônico está entre os mais importantes. A energia luminosa atravessa livremente a atmosfera, é absorvida pela terra e convertida em calor na superfície. O calor é irradiado de volta, sob a forma de radiação infravermelha, mas grande parte dele permanece, devido à ação de “isolante térmico” desses gases que não permitem a irradiação desse calor.


b) Como você explicaria o fato de que nos dias de frio e nublados a produção de CO2 da floresta tivesse sido maior que nos demais dias? (06 pontos)


Nos dias frios e nublados a quantidade de luz que chega é menor diminuindo assim a taxa de fotossíntese das plantas. Com isso diminui  a quantidade de CO2 absorvido enquanto que a taxa desse mesmo gás liberado na respiração dos seres vivos da floresta, permanece inalterado.

03)
A bactéria Thiobacillus neopolitanus é um microorganismo que se desenvolve em meio a grandes quantidades de lixo orgânico, aproveitando o gás sulfídrico (H2S) liberado pela decomposição do mesmo para realizar o fenômeno representado pelas reações químicas I e II abaixo;

Reação I:  H2S + 2O2                H2SO4 + Energia


Reação II: 6CO2 + 12H2 O                C6H12O6 + 6O2 + 6H2O

Analisando as reações químicas I e II responda:

a) A bactéria Thiobacillus neopolitanis é um microorganismo autótrofo ou heterótrofo? Justifique sua resposta utilizando as reações químicas I e II. (06 pontos)

Pelas reações 1 e 2 podemos verificar que este indivíduo realiza a quimiossíntese, logo trata-se de um autótrofo.

b) Qual é a origem do gás oxigênio (O2) liberado na reação II? (05 pontos)

H2O

Considere o texto abaixo e responda as questões 04 e 05.

Controle Biológico Pode Ser Solução para a Epidemia de Dengue.
A epidemia de dengue no país vem a cada dia tomando maiores proporções. São raras as cidades que não registraram pelo menos 1 caso da doença, isso contando desde julho de 2001. Agentes da vigilância sanitária tentam de tudo para acabar com o vetor do vírus causador da doença, o Aedes aegypti, um mosquito. A dengue é uma doença infecciosa produzida por vírus e caracterizada por: cefaléia, mialgias, artralgias, comprometimento de vias aéreas superiores, febre, exantema, linfadenopatia. Possui incidência em caráter epidêmico ou de modo esporádico, na Índia, Japão, Sul do Pacífico, Caribe e América do Sul, principalmente ao norte.

Sanitaristas de Cuba através de estudos sérios e criteriosos descobriram que a larva do Aedes aegypti pode apresentar um parasita capaz de exterminá-la. Trata-se de um verme nematóide que é visível apenas ao microscópio. Estes parasitas se instalam no organismo do inseto até a sua morte. Posteriormente abandonam a larva e começam a se acasalar tendo uma prole de aproximadamente 150 novos parasitas. Segundo os biólogos de Cuba, este controle biológico já é utilizado com sucesso em seu país, além do que estes vermes não causam nenhum risco ao homem ou a outro animal, que não seja o próprio mosquito.

Muitas cidades já se interessaram pela técnica, a exemplo de Niterói, no Rio de Janeiro, que importará de Cuba cerca de 50 milhões de vermes para utilização do controle do inseto.

Abraão Ribeiro Barbosa
(www.bioatividade.hpg.ig.com.br/controlebiológico.htm)

05)
De acordo com o texto, foi realizado o controle biológico com um parasita, um nematóide, verme de corpo cilíndrico. Entretanto, poderia ter sido utilizado um predador.

a) Qual das duas práticas seria mais eficiente no controle da população de Aedes aegypti? Justifique. Justificativa incorreta ou ausente invalida a questão. (07 pontos)

O parasitismo, pois é uma reação mais específica que o predatismo, ou seja, quando o hospedeiro morre, o parasita é também eliminado. 

Já no predatismo, quando as presas são todas eliminadas, o predador pode vir a buscar uma outra fonte de alimento  o que poderá causar danos ao meio em questão.

b) Normalmente o parasita não mata o hospedeiro, pois depende deste para sobreviver. Entretanto, no controle biológico empregado, o hospedeiro morre. Explique por que isso ocorre. (07 pontos)

Porque a relação ecológica utilizada é recente, não tendo  nem o hospedeiro nem o parasita passado por nenhum processo de seleção. Em relações ecológicas antigas, onde tal seleção ocorre, o parasita não mais mata o seu hospedeiro, pois aqueles que eram sensíveis foram eliminados exterminando assim os parasitas mais virulentos.    


c) Proponha e explique uma outra forma de controle biológico que ainda não foi citada na questão. (05 pontos)

O uso de ferormônios, substâncias produzidas por determinados animais altamente específicas que tem como função atrair o indivíduo do sexo oposto para o acasalamento.

O uso destas substâncias permiti-nos montar armadilhas e com isso exterminar os indivíduos machos ou fêmeas de uma dada região, diminuindo a taxa de reprodução do mesmo. 

d) O aumento da incidência desta doença nas populações humanas pode estar relacionado ao desmatamento. Justifique essa afirmação. (07 pontos)

O desmatamento leva à destruição do habitat natural de muitos animais, entre eles, muitos mosquitos como o da dengue,  que carregam parasitas em seus corpos. Estes mosquitos partem em busca de uma nova fonte de alimento chegando as cidades, onde sem inimigos naturais, proliferam e passam a picar o homem como nova opção de alimento transmitindo-lhe o parasita  










